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Lucruri de căpetenie. 
( + ) Greşela cea maï mare, ce se 

face în politica Româniloră, este după 
părerea nostră, că se perdu din vedere 
lucrurile de căpetenie, şi se pune forte 
mare pondu pre cestiuni de o însem
nătate secundară, ce nu potu schimbă 
nicî de cum situaţiunea nefavorabilă, în 
care se află astădî poporulu nostru. 

Deşi pasivitatea unora şi activi
tatea altora suntu numaî mijlóce pentru 
realisarea unuî programú comunii na
ţionalii ; deşi mintea sănetosă îţi spune, 
că mijloculu numaî atuncî este bunu şi 
potrivitu pentru realisarea unuî scopu, 
dacă te duce nesmintită la acelu scopu ; 
şi deşi amu făcută destule esperinţe 
până acum şi încă esperinţe forte triste, 
că nici pasivitatea, nicî activitatea în 
forma aceea, în care conducătorii noştri 
politici înţelegă şi aplică aceste mij
lóce, nu ne ducă la scopă, totuşi noi 
ţinemă morţişă, unii la pasivitate şi 
alţii la activitate, ca la cestiuni de mare 
însemnătate, şi. nu ne batemă capulă a 
află ună altă mijlocă maî potrivitu 
pentru realisarea aspiraţiuniloră nóstre 
politice, eră pre aceia, cari s'aru încerca 

saă a propune altă mijlocă, îî 
considerămă de nisce naivi, dacă nu 
chiar de nisce trădători aï causeî naţionale. 

Partidulă, care este la putere, cu 
ocasiunea tuturora alegeriloră profită 
apoî întruna locă de pasivitatea, eră 
intr'altă locă de activitatea nostră spre 
a-şî asigura în parlamentă maioritatea, 

de care are lipsă spre a despoiá pre 
Români de tóte drepturile, ce trëbue 
să le aibă ca poporă cu individualitate 
proprie atâta pre terenulu politică, câtă 
şi pre terenulă culturală, eră noî pri
vimă zăpăciţi la perderile фіпісе, fără 
a ne sei afirma pre terenulă politică 
cu mijlócele legale, ce ne staă la dis-
posiţie, aşa de energică şi- înţelepţesce, 
câtă nicî ună partidă să nu se potă 
ţine la putere, dacă nesocotesce drep
turile nóstre, deşi acesta afirmare ener
gică şi înţeleptă ar fi lucrulă de căpetenie 
în politica românescă. 

La noî se cercă din partea unora 
forte multă sprijinulă Cehiloru tineri, 
deşi aceştia nu potă avé înrîurinţa 
nemijlocită şi directă în schimbarea 
politicei actuale din Ungaria, eră sim
patiile şi sprijinulă celoralalte naţio
nalităţi din patrie mai de locă nu le 
cercămă şi nu le esploatămă, deşi acést'a 
ar fi lucru de căpetenie, precândă gu
vernulă ca mai cuminte decâtă noî îşî 
câştigă pre încetulă ş i pre rîndă spri
jinulă şi simpatiile tuturora naţionali-
tăţiloră nemagiare din patrie, aliându-se 
mai întâia cu Sasiî, apoî cu Serbii prin 
anumite concesiuni politite, eră bieţiloru 
Slovacî torturaţi de fóme le astupă gura cu 
pânea procurată din vistieria statului 
ori din contribuiri iniţiate în totă ţera, 
pentru ca la urmă să potă dice, că nu
mai Românii suntă nemulţămiţî din cau
sa, că nu-şî cercă fericirea în acesta 
ţeră, ci graviteză în afară. 

Memoriile cătră lumea din afară 

saă chiar şi cătră Coronă, ori câtă ar 
fi de folositóre, suntă totuşi numaî o 
cestiune secundară în luptele politice, 
căcî nicî statele vecine nu întrevină î n 
afacerile interne ale unuî altă statu 
aliată cu ele, nicî corona nu schimbă, 
stările deja consolidate de dragulă unuî 
poporă, care nu este organisată pol i-
ticesce aşa, câtă elă însu-şî să potă crea. 
şi susţine o altă stare de lucruri. Dim 
causa acesta cestiunea memoriului n'ar 
trebui să formeze între Români тёгш 
de certă, nici n'ar trebui să dea ansă. 
la personalităţile cele maî scârbose, ce= 
s'aă cetită în diarele nóstre. 

Cu tóte acestea la noî uniî pună 
aşa de mare pondă pre cestiunea me-
moriiloră, câtă nu s'aă sfiită a recurge 
la totă felulă de mijlóce neiertate pentru 
a face imposibilă activitatea politică a 
acelora bărbaţi, cari între împrejurările 
de astădji nu ţină, că totă mântuirea 
pote veni numaî delà memoriale. Pre 
calea acésta s'a produsă ună felu de 
amorţelă în mişcarea nostră politică, 
de care va profita politica şovinistă cu 
atâta maî vîrtosă, cu câtu că nicî me-
moriulă cătră Coronă nu s'a schitu pré
senta celă puţină atuncia, cândû îngri
jirea pentru resultatele electorale a le 
parlamentului actuală şi posiţiunea c lă-
tinătore, în care se afla guvernulă în 
dată după alegeri, ar fi silită pre toţi 
factorii politici, să dea acelui actă totă 
atenţiunea şi importanţa, ce o merită, 

în mijloculă zăpăceleî şi amorţi
rii, de care este cuprinsă astădî poli-

Feuilleton. 
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„Orau-minune." 
Amă fostă s iguri , că „Tribuna" va pu

blică, după foile din Viena, isprăvile, ce le 
face acolo ună brahmimă cu numele S o l i 
m a n b e n i A i s a. Şi ca acesta notiţă să fie 
cu ătfttă mai bătetore la ochi, î-a pusă în 
frunte titlulă de „отй-тіпипе". 

Dar ca cetitorii noştri să nu se minu
neze aşa de tare de „minunea" acesta, pre 
care o voră află în „Tribuna" din 12 Mar
tiă n., le punemă înaintea ochiioră şi noî 
nisce „minuni", cari de bună samă voră puté 
concura cu cele ale brahminuluî numită. „Mi
nunăţiile" aceste noî le comunicămă după 
„Agramer Tagblatt". Dar éta mai întâia 
notiţa „Tribunei". „De maî multe dile Vie-
nesiî admiră ună omă-minune: pre S o l i 
m a n b e n i A i s a , ună brahmină , care-şî 
bagă ace prin nasă şi urechi, îşi străpunge 
trupulă cu sabia, se arde cu feră roşu, fără 
ca să simtă cea mai mică durere. înainte 
de a începe însă acestea operaţiuni, elă se 
afumă cu nisce mirosuri, cari îlă aducă în
tr'una felă de estasă." 

Ună ast-felă de „omă-minune" se pro
duse cu isprăvile sale şi prin Germania. Se 
aflară şi acolo foi, ca de es. „Leipziger 
illustrirte Zeitung" şi altele, cari publicară 
raporturi despre producţiunile Fakirului aces
tuia, pre care ele îlă numiaă „nerănibilă" ; ba 
unele aduceaă în colonele loră şi păreri de 
ale mediciloră, cari nu-şî puteau esplicá de 
locă, cum îşi îndeplinesce elă producţiu
nile sale. 

„De aceea am socotită," scrie Dr. I . 
Zach în „Agramer Tagblatt", „că va fi forte 
interesantă pentru cetitorii Dvóstre, dacă le 
voia comunica aceea , ce mi-s'a întîmplată 
mie, pre cândă eram directorii la gimnasiulă 
din Sarajevo, şi aflu cu atâta maî vîrtosă 
interesante comunicările mele, cu câtă ele 
voră reversa o lumină preste tainele ispră-
viloră Fakirului acestuia. 

„într 'o primăvară pregătiam sub pro-
tectoratulă Alteţei Sale Principelui Wilhelm 
de Wurtemberg o petrecere de r a ră pentru 
elevii delà gimnasiă. Şi pentru ca petre
cerea acesta să fie şi mai interesantă, am 
înveţată pre nisce studenţi vre-o câte-va 
piese teatrale mal scurte. Şi pre cândă eă 
le făceam aceste, vine într 'o di la mine ună 
elevă din I. clasă cu numele Leon Lewi, în 

etate de vre-o 16 ani, şi më rogă, să-î dau 
voe, să se producă şi elă cu nisce lucruri, car t 
voră amusá forte multă pre ceî présent!. 
lntrebându-lă, cu ce se va produce, e l ă 
dreptă respunsă më rogă, să aşteptă puţ ină 
timpă, şi-mî va are tă ; şi cu aceste se duce. 

„Preste o jumëtate de oră întră ér la 
mine, privesce în ju ră , să vadă, óre nu maî 
e nimeni de faţă, şi apoî scote o mulţime de ace 
dintr 'ună portofoliă, ce avea. Pre cândă eă më 
uitam la acele aceste, elă şi apucă unulă 
şi-lă bagă prin obrază aşa de tare, câtă ună 
capă ală acului trecêndâ prin gură a eşitu. 
erăşî afară. Apoi iea altă acă, îlă bagă prin 
ceeâlaltă parte a obrazului, şi apoi de cape
tele, ce stăteaă afară, acaţă dóue clopotele,, 
cari sunaă, cândă scutura cu capulă. Eu îlă; 
priviam uimită, şi fiindă-că vedeam, că aie
vea acele aă trecută prin obrază, îlă înt re
bai, că nu-lă dóre. Dreptă respunsă s c u 
tură cu capulă, şt clopoţelele începură ai 
suna. Uimirea mea crescea şi mal tare , 
cândă m'am convinsă din respunsulă copi
lului, că străpungerile aceste nu-I causeză 
nici o durere. 

„Studentulă meă apucă apoî ună acă 
şi mai mare şi-lă bagă prin pelea delà gâ t -
lejă. Nu mai sciam, ce să dică, şi-lă între— 
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tica românescă, aï cugeta, că foile nóstre 
politice se ocupă neîntrerupţii cehi pu
ţină de alte lucruri de căpetenie, cum 
ar' fi de esemplu cestiunea proiec
tului de lege despre regularea sala-
reloră înveţătoresci ori cestiunea de 
a paralisă efectele rele, ce le-ar puté 
avé pentru esistinţa nostră naţională 
aplicarea necorectă a legii despre gră
dinile şi asilele de copii. 

în locă de discusiunea acestora 
cestium grave în unele dintre foile 
nóstre nu afli decâtă mai numai ar-
ticoli referitori la sbuciumările Cehiloră 
şi la vorbirile împăratului Germaniei, ori 
nisce comentare nesfârşite asupra fra-
«eloră seci ale vre-unui deputată din 
pariamentulă Ungariei, ori celă multă 
asupra direcţiunii politice inangurate 
de Babeşă şi Mocioni. 

Cestiunile amintite maî susă îm
bracă totă mai multă forma de actu
alitate. Ministrulă de culte şi instruc
ţiunea publică a dată ordină, ca în 
resortulă seă să se pregătescă tóte lu
crările pentru înfiinţarea treptată a 
asileloră de copii încependă cu anulă 
scolastică 1892'3, şi ori câtă de opti
miste ară fi părerile unora dintre ai 
noştri, că adecă înfiinţarea acestora 
institute nu se va puté réalisa, noï 
credemă, că posibilitatea nu se póté 
trage la îndoelă, dacă considerămă 
puterea obligătore a legii pentru tóte 
comunele politice de a înfiinţa atari 
institute. De altă parte totă Ministrulă 
de culte şi instrucţiunea publică va face 
totă, ce este cu putinţă, pentru ca încă 
în sesiunea actuală a dietei se ridice 
la valóre de lege proiectulă seă despre 
regularea salareloră înveţătoresci. 

Pericululă, ce ne ameninţă, este deci 
aprópe şi forte mare, precum amă arë-
tat'o de repeţite ori în colonele foii 
nóstre, şi pentru aceea credemă, că 
toţi factorii noştri trebue să conlucre 
cu multă zelă şi abnegaţiune pentru 
delăturarea acelui periclu. Cu deose
bire ar trebui să o facă acésta foile 
nóstre politice, cari suntă cele mai lă
ţite în mijloculă cărturariloră noştri 
mireni. Ele ar trebui de o parte să 

arete neîntreruptă situaţiunea gravă, ce 
ni-se creeză prin legile amintite, şi să 
îndemne cu totă puterea cuvîntuluă pre 
cărturarii noştri a dá auctorităţiloră 
bisericesci totă sprijinulă materială şi 
morală la îmbunătăţirea salareloră în
veţătoresci şi la înfiinţarea asileloră de 
copii cu caracteră religiosă, căci trebue 
să mărturisimu cu durere, că în urma 
indeferentismului religiosă şi chiar a 
necredinţei, ce s'a lăţită şi în mijloculă 
cărturariloră noştri prin spiritulă anti
creştină ală unora din productele lite
raturei nóstre moderne, se află forte 
puţini cărturari, cari să se mai scie 
entusiasmă pentru lucrurile bisericesc! 
şi afacerile nóstre scolastice, întru câtă 
acestea aă caracteră religiosă. 

Trebue să lăpădămă acésta nepă
sare primejdiosă, şi se d a m ă dovedi, 
că nu ne scimă însufleţi numaî pentru 
afaceri, cari ne aducă câştigă materială, 
ci si pentru lucruri, cari salvândă re
ligiunea şi cultura nostră românescă, 
asigură şi esistinţa nostră naţională. 

în multe din parochiile nóstre unii 
preoţî zeloşi aă introdusă colecta cru
cerului şi în decursulă unui singură 
ană aă realisată ună capitală de preste 
o mie de florenî. î n direcţiunea acésta 
s'ar puté face şi mai multă, dacă şi 
ceialalţi preoţî ară imită esemplulă dată 
de fraţii loră, dar s'ar puté face ne
spusă de multă, dacă cărturarii noştri 
din comunele greco-catolice ară luă 
asupra sa sarcina de a colecta câţî-va 
cruceri delà fiesce care persona, care 
îea parte la convenirile sociale şi la 
petrecerile nenumărate, ce se facă prin 
oraşele şi comunele nóstre rurale. Da
că se póté cheltui cu decî de florenî 
la ast-felă de petreceri adeseori fără 
nici ună câştigă morală, pentru ce să 
nu se potă cinsti câţî-va cruceri şi 
pentru colecta crucerului? saă pentru 
ce să nu se potă destina totă venitulă 
acestora petreceri pentru colecta amin
tită? Căci trebue bine să luămă aminte, 
că ori ce interesă locală trebue să dis
pară înaintea intereseloră generale ale 
instituteloră nóstre culturale. 

Idea de a esploată convenirile so

ciale şi ori ce alte petreceri pentru 
colecta crucerului s'a pusă deja în praxă 
la o convenire de pre câmpie. însă 
idea aces ta trebue să se proprage în 
totă locuia, căci precum vomă arătă 
mai pre largă cu altă ocasiune, forte 
mari suntă sumele, cari, pre lângă con-
tribuirile potenţate ale poporului, se re-
ceră pentru regularea salareloră învă-
ţătoriloră noştri în sensulă legii, ce 
are să se voteze de corpurile legiuitóre. 
Dea Dumnedeă, ca cuvîntulă nostru să 
nu resune în pustia! 

Dinamitardiî francesi. — De câteva 
4 i l e întregă Parisulă este consternată. Anar-
chiştiî se vede, că şî-aă propusă, să înfrice 
cu dinamită pre tóte organele justiţiei. Acum 
se întîmpla esplosiunî de dinamită într 'ună 
locă, acum într'altulă. Acum voescă să arunce 
în aeră o căsarmă, acum locuinţa unuî jude 
investigatoră, acum a unul poliţistă. Spereză, 
că pre calea acésta voră înfrica ast-felă pu
bliculă, câtă nimeni nu va mal cuteza nici 
a-I prinde, nicî a-î judeca, nici} a-î păzi, şi 
aşa, repeţendă în altă formă terorismulă lui 
Robespierre, voră puté să păşeseă cu totă 
seriositatea la realisarea planului loră utopică 
şi sălbatică. 

Cândă scriemă aceste, aflămă, că esplo-
siunile de dinamită începă a se repeţi şi în 
alte cetăţi afară de Paris. 

Şi ce mësurï îea óre guvernulă în contra 
inimiciloră acestora bestiali a totă, ce se nu-
mesce societate omenescă? Perchisiţiunî do
miciliare, paza aspră şi închideri, eră ca să-î 
înfrice pre viitoră, guvernulă păşesce înaintea 
corpuriloră legiuitóre cu ună proiectă de 
lege, care prescrie pedepsă de morte pentru 
ori cine va cerca să arunce în aeră edificii 
cu ajutorulă dinamitulul. Va să dică puterea 
fisică folosită reă voesce guvernulă francesă 
să o respingă erăşî cu putere fisică. Nu 
cugetă însă nici pre departe la aceea, ca 
să smulgă chiară ideile anarchiste din sufletele 
acele, în cari s'aă încuibată, şi în locuia loră 
să ultuescă erăşî credinţa religiosă. Ună 
individă credinciosă nici odată nu va folosi 
dinatnitulă spre nimicirea nimënuia. însă nu 
pentru-că dóra s'ar teme de pedépsa de 
morte. Ci pentru-că nu-î concede consciinţa, 
şi apoî puterea consciinţei este mal mare ca 

ba l din noă, cum se face, de nu-î curge de 
locă sânge. „Voiţi sânge?" me întrebă elă. 
„Bine, veţi avé şi sânge." Şi la aceste cu
minte întorce aculă în cóce şi încolo prin 
gâtlejă, până ce de odată începe a împroşca 
sânge, câtă i-se umplu manile şi grumazulă. 

„După aceste îşî desbracă roculă, îşî 
desvëlesce braţele până susă, şi luândă în 
m â n ă nisce ace lungi le bagă afundă prin 
braţe . începui a më îndoi, şi spre sfârşitulă 
acesta am apucată însu-mi ună acă şi l'am 
mişcată prin carne. Şi într 'adeveră, nu erá 
nicî o mistificaţie, şi copilulă nu şimţia nici 
o durere. 

„Şi ca să më convingă şi mal multă, 
îea In mână ună acă, îşî scote limba, o stră
punge, şi apoî începe a o suci, câtă acésta 
erá chiar ca ună şurubă. Scoţindu-şî apoi 
acele më rogă, să-i daă o ţigaretă, o aprinde, 
înghite mal Întâia fumulă, şi după aceea îlă 
slobode, şi etă fumulă ieşia în valuri marî 
-chiar pre acolo, pre unde maî înainte aă 
fostă băgate acele. 

„Terminându-şî tóte producţiunile më 
În t rebă , că óre puté-se-va produce cu ele la 
maială înaintea Alteţei Sale. E ă se înţelege, 
« ă l'am asigurată, că se va puté. Şi într 'a

deveră, elă prin producţiunile sale puse în 
uimire pre toţî cei de faţa. Trebue să maî 
spună aci, că Lewi îmbrăcă cu ocasiunea 
acésta şi ună costumă potrivită. 

„înainte de ce s'ar fi depărtată delà mine, 
l'am rugată, să-mi descopere, cum le face 
tóte acestea, şi elă îmi spuse cu totă since
ritatea următorele: „Tatălă meă a fostă 
Ekim, adecă medică. Cândă se vedă aprópe 
de morte, dădă pre frate-meă, care erá de 
15 ani, la o măiestrie, eră din mine, care 
eram de 3 ani, voiá să facă ceva, ca să-mî 
asigure pânea de tóte ^ilel«. Spre scopulă 
acesta îmi împunse pre rîndă cu ună acă de 
argintă în maî multe locuri obrazele, gâtulă 
şi limba, prin gauricile acelea trecu câte unu 
firă de mătasă, aşa cum se face la femei, 
cândă li-se găurescă urechile. în totă 4 i u a 

firulă erá trasă în susă şi în josă, ranele 
eraă unse cu ună felă de oleiă, până se 
vindecară de totă. După ce erá vindecată o 

Íaurice, făcea alta, şi totă aşa mai departe, 
nainte de morte tlă chemă pre frate-meă 

şi-I spuse, că în totă diua se trecă aculă 
prin găurile făcute, ca să nu se închidă. Mai târ
zia făceam eă lucrulă acesta, aşa Încâtă cu 
timpulă îmi câştigai o desteritate aşa de mare, 
de găsiam gauricile cele mici dintr 'una. Şi 

dacă Austriaciî n 'ar fi ocupată provincia 
acésta, şi n'aşl fi fostă primită la gimnasiă, 
frate-meă m'ar fi trimisă în vre-ună circă 
din Constantinopolă, unde-mî erá asigurată 
pânea de tóte фіеіе." 

„Acum eram luminată deplină. în totă 
arta elevului meă n'am aflată nici ună lucru 
miraculosă, nu erá nici o taină, nici o vră
jitorie, totulă erá ceva simplu, ce vedemă 
dilnică îndeplinindu-se sub ochii noştri prin 
acăţarea cerceiloru la urechile femeiloră. Ce 
uitasem, să vë spună, erá tréba cu sângele. 
Lewi îmi povesti, că ţine la sine ună mică săcu-
leţă lungăreţă, făcută din maţă subţire de va
că şi umplută cu sânge de boă. Săculeţulă 
acesta are maî multe găur ic l , prin cari , 
dacă voiá, putea face, să ţişnescă sângele. 
Totă vrăjitoria erá pusă acum într 'o lumină 
vină înaintea ochiloră mei 

„Vrăjitorii de acestea ori maî bine pro-
ducţiunî de aceste „miraculóse" sciă o mul
ţime. E dreptă, că ele pună în uimire pre 
ună apusenă, care-I dedată a le judecá tó te 
după regulele studiate, şi nu-şi bate multă 
capulă a le deslegá cu ajutorulă raţiuni! 
practice neîncurcate cu multe régule şi 
formule." A . 
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ori ce lege positiva. Au pentru omicidiu nu 
este aprópe în tote statele europene dictată pe-
depsa de morte? Şi totuşi unde se întîmplă 
omicidiile cele mal multe, ca în cetăţile mari 
prin poporaţiunea lipsită de .o r i ce credinţă 
religiosă? Câţi nu suntă spânzuraţi în fiesce 
care ană prin cetăţile mari pentru omicidiu? 
Şi totuşi în Viena p. es. nu trece o lună, fără 
să nu se întîmple omicidii din ce în ce totu 
mai rafinate. La ţeră însă şi în cetăţile mai 
mici, unde poporulă şi-a păstra tă încă cre
dinţa, atari omicidii suntu ună lucru de totă 
rară, şi chiară şi cândă se întîmplă, făptuitorii 
suntu de-a rîndulă individj stricaţi mai întâia 
prin vieţa delà cetăţile mari. 

Pentru aceea nu credemu de locu, ca 
anarchiştiî francesî vom puté fi înfrînaţi nici 
prin mijlócele fisice cele mai draconice. Aă 
eï multă mai multă inteliginţă, decâtă să nu 
fie capabili a-şi ţese planurile. aşa, câtă să 
încunjure căderea în manile justiţiei. Pla
nurile nihiliştiloru rusescî şi secretulu, în care 
şi-le esecuteză, suntă, amu puté dice, fabulóse. 
Şi apoi anarchiştiî francesî nu staă de bună 
sémà în privinţa inteliginţei şi a curajului 
îndërèptula nihiliştiloru ruşi. 

Voră avé însă măsurile represive ale 
guvernului francesă faţă cu anarchiştiî altă 
urmare. Inteliginţă francesă înstrăinată de 
religiune şi biserică vëdênda neputinţa mê-
suriloru acestora va ajunge de bună samă 
la convingerea, că Frância fără de ajutorulă 
religiunii şi ală bisericei nu va puté fi mân
tuită din ghiarële anarchismului. Cândă in
teliginţă francesă delà putere va ajunge la 
convingerea acesta, atunci credemu, că nu 
va mai respinge ca acum nici mâna episco
patului francesă nici a Sânţiei Sale Papei 
Leon XIII, ce i-se întinde cu atâta sinceri
tate spre combaterea anarchismului cu blân
dele mijlóce ale religiunii păcii şi iubirii. Ce 
n'a putută blânda vóce a bătrânului din Va-
ticanu, va puté bubuitura dinamitului anar-
chiştiloră, dacă cumva în cartea mare a pro-
vedinţel dumnedeescl mai este încă reservatu 
ună viitoră fiicei celei mai bëtrâne a bi
sericei, nobilei Frâncie. 

Fraţii noştri din ţinutulu Sătmarulul. 
Ună corespondentă ală „Gazetei" a co

municată cetitoriloru în djlde trecute trista 
şi deprimătorea scire, că într 'ună districtă 
protopopescu din ţinutulă Sătmarulul limba 
de propunere numai în dóue şcole mai este 
cea românescă. în celealalte limba de pro
punere este limba magiară. 

Lucrulu acesta durerosu nu ni-lă pu
temă esplicá decâtù în dóue moduri. Sau 
tn parochiile cu limba magiară ca limbă de 
propunere credincioşii şi-aă uitată deja de
plină limba româuescă, şi nu mai vorbescu 
decâtă unguresce. Dacă într 'adeveră în unele 
parochiî procesulă disoluţiunii a ajunsă deja 
aşa departe, atunci limba magiară se impune 
oreşi-cum delà sine ca limbă de propunere în 
şcolă, căci altcum copiii n 'ar ' Înţelege nimica. 
Saă în parochiile acelea poporulă mai vorbesce 
Încă românesce, insă zelulu prea patriotică alu 
învăţătorului şi póté nepăsarea preoţimiî, 
„care în casă vorbesce numai unguresce" a 
Introdusă limba magiară ca limbă de pro
punere in şcolă. 

Ori e una, orï e alta, lucrulu stă destulă 
de reu. Dacă în parochiile acelea poporulă 
şi-a uitată deja a mai vorbi românesce, atunci 

este numai o cestiune de timpű, ca să în
cete a mai fi greco-catolică. Căci dacă po
porulă în biserică nu pricepe nimica din totă 
cultulă dumne4eescă îndeplinită în limba ro
mânescă, atunci pre încetulă se înstrăineză 
cu totulă de biserica română gr. catolică şi 
trece la calvini, unde pricepe în biserică totă. 
De aceea, dacă lucrulă a ajunsă deja până 
acolo, câtă în şcolă din motive didactice 
limba de propunere este cea magiară, nu 
scimă, ce póté să fie causa, pentru care în 
acele şcole să nu se propună şi limba ro
mânescă barăm atâta, câtă poporulă să în-
ţelegă serviţiulu dumne4eescă în biserică, 
ceea ce ar contribui multă, ca pre încetulă 
să reînvie erăşi limba românescă în graiulă 
poporului. Sau dóra disoluţiunea şi descom
punerea nu va fi ajunsă până acolo, câtă 
chiar nici învăţătorii să nu scie românesce? 
Ne tememu şi de aşa ceva, căci ni-s'a dată 
neplăcuta ocasiune de a vedé învăţători, cari 
sciau, ce e dreptă, românesce, însă familia 
loră nu scia românesce nici ună cuvîntă. 

Dacă însă poporulă în parochiile acele 
scie românesce^ atunci introducerea limbei 
magiare ca limbă de propunere în şcolă este 
nu numai unu servilismă câtă se pote mai or
dinară, ci este şi o despreţuire pre faţă a 
bisericei nóstre românescï, a cărei fiice suntă 
tóté şcolele ei. Aşa ceva nu credemu, că se 
întîmplă cu scirea Ordinariatului competentă, 
şi vina cea mai mare cade pre protopopulă 
şi preoţii respectivi. 

De repeţite ori ne-amă pronunţată asupra 
servilismului şi dispreţului acestuia făţişă 
ală bisericei nóstre şi ală limbei ei. Acum 
damă sfatulfl frăţescu fraţiloră preoţi , cari 
suntă vinovaţi de servilismulă şi dispreţuia 
acesta, că daca le e aşa urîtă şi nesuferită 
limba româna, atunci să nu se facă preoţi 
pre teritorulă Mitropoliei românescï de Alba-
Iulie, ci să trecă în vecini la Ruteni, unde 
în forte multe biserice limba rituală este 
limba magiară. Acolo apoi nu voră veni 
încă în conflictă aşa flagrantă cu opiniunea 
publică bisericescă, nici nu voră face bisericei 
aşa mare stricăciune. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Societatea „Sântului Ştefanu" a ţi-
nutu adunarea sa generală Marţi în 22 
a 1. c. Adunarea a deschis'o primatele 
V a s z a r y cu o vorbire de o însemnă
tate deosebită, în care a fäcutu enuncia-
ţiunî importante despre cestiunile bise
ricesc! pendente. Cestiunile, cu privire 
la carï s'a declaratu primatele suntu : 1. 
Cestiunea m a t r i c u l e l o r ă , 2. cestiunea 
a u t o n o m i e i , şi 3. cestiunea c o n g r u e î . 
Referitorii la cestiunea matriculeloru a 
4isu primatele, că ordinaţiunea ministe
rială din 26 Februariü 1890 şi legea, 
pre care se basézà acea ordinaţiune, 
anume art. de lege LIII din 1868, §. 
12, suntu contrate cu dreptulă naturel şi 
cu dogmele bisericei catolice, şi că dînsulă 
va face, се-ï este în putinţă, ca dreptulu 
naturalii alu părinţiloră de a-şi puté bo
teza pruncii, unde voescu, să fie garantată 
şi scutitü de ori ce ingerinţă necompe
tentă. Referitoru la cestiunea autono
miei a declaratu primatele, că recunósce 
necesitatea autonomiei în afacerile tem
porale ale bisericei catolice, avêndu a 

rămâne neatinsă puterea de ordu şi j u -
risdicţiune a episcopiloru. Primatele a 
disä, că va trebui să se începă înfiinţarea 
autonomiei mai întâia în comunităţile 
singuratice şi numai aşa să se continue 
mai departe, şi că in privinţa asta a şi 
făcutu paşi, cari promitu a avé resultatíL 
— Cu privire la cestiunea congrueî a 
disă primatele, că cestiunea acesta a 
studiat'o, că resolvirea ei o află de forte 
urgentă, şi că şi până la resolvirea părţii 
juridice a cestiunii va face propunere 
episcopatului, ca din generositatea comună 
a episcopatului sä se dea mână de aju
toră preoţimiî catolice de amêndouë ritu
rile. — De închiare a declaratu pri
matele, că se va îngriji, ca în Budapesta 
să fie unü vicarii archiepiscopescü pre 
timpulu, câtu va petrece Maiestatea Sa. 
în capitală, şi câtu voru fi împreună cor
purile legiuitóre. 

Se vede, că noulü primate are i n -
tenţiuni bune. Puté-le-va réalisa, asta. 
e problematică, mai alesă în cestiunea» 
congrueî. Noi amă dori din totă inima,, 
să le potă. 

A u s t r i a . 

Catolicii din Austria voră ţine adu
narea loră generală a IlI-a în vara anului 
acestuia în Linz. Comitetulă aranjatoră 
s'a şi constituită şi a adresată Sânţiei 
Sale Pontificelui Romană o scrisóre, în 
care cere binecuvîntarea Papei asupra 
activităţii sale. — Congresulu se va ocupa 
de tote cestiunile cele mari ale timpului 
présenta, nisuindă să statorescă o acţiune 
comună a tuturora catoliciloră în potriva 
atacuriloră felurite, ce le îndreptă ini
micii asupra bisericei catolice şi a sânteloră 
sale învăţături. 

G e r m a n i a . 

Episcopulă de Strassburg a îndrep
tată cătră credincioşii diecesei sale o pa
storală de postulă mare, în care se ocupă, 
de stricăciunea cea mare, ce o causéza* 
pressa acatolică în familiile creştine. Epi
scopulă îi îndemnă pre credicnioşi, să, 
nu sufere în familiile loră foi necatolice 
şi să sprijinescă numai foi scrise în spi-
rită catolică. Cu multă dreptate observă 
episcopulă, că dacă foile catolice nu oferă 
totă acea lectură variată şi abundantă, 
ce o daă foile liberale, vina nu este a 
redacţiuniloră, ci a catoliciloră, cari nu 
sprijinescă 4iai"istica cea bună, precum 
se cuvine, şi precum ar' fi detori să o 
sprijinescă. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Parlamentulă magiară a avută în 
săptămâna trecută mai multe şedinţe agi
tate. La ordinea dileï a fostă totă des-
baterea despre adresă. Causa la scenele 
turbulente din dietă a dată preşedintele 
celă noă ală casei, baronulă Bánffy.. 
Lucrurile aă ajunsă până acolo, câtă, 
minute întregi domnia o confusiune ne
maipomenită. A trebuită să se céra síi 
şedinţă secretă, în care preşedintele a 
fostă silită a-şi cere scuse pentru proce
dura sa arbitrară în aplicarea regula
mentului caseï. S'a văzută deja până. 
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aci, că alegerea luî Bánffy de preşedinte 
alu Camerei nu se póté numi fericită. 

î n şedinţa comisiunil de justiţie a 
camerei, ţinută în 2 0 a 1. c. ministrulü 
Szilágyi a declarata, că în scurtti va pré
senta încă o serie de proiecte judiciare, 
dintre cari merită o atenţiune deosebită 
proïectulu referitoru la procedura penală. 
Ministrulü şî-a esprimatu speranţa, că 
proïectulu acesta va puté fi desbătutu 
ineă în tomna acestuî anü. 

A n g l i a . 

In Anglia a causată confusiune forte 
mare în totă vieţa industrială greva cea 
mare a lucrătoriloru din minele de căr
buni. Preste 4 0 0 , 0 0 0 de lucrători aü sistatu 
lucrulü. Urmarea a fostu urcarea estra-
or di nară a preţuriloră de cărbuni şi în 
consecinţă sistarea lucrului într'o mul
ţ ime de fabrice maî mari şi maî mici. 
Ceea ce caracteriseză greva acésta, e că 
ea s'a făcutu pre temeiulü unei înţelegeri 
comune dintre lucrători şi proprietari, 
împrejurarea asta face remarcabilă greva 
din Anglia, deosëbindu-o de tóte grevele 
de până aci, ca i i s'au întîmplatu în E u 
ropa. Greva acésta presintă cestiunea 
socială íutr'unü noü aspectu, dovedindu 
urmările desastróse, ce se potă ivi în 
urma unoru asemenea înţelegeri între pro
prietari şi lucrători. 

Agitaţiunea pentru alegerile par
lamentare iminente e mare în ţera întregă. 
Alegerile municipale din urmă aü fostü 
favorabile liberaliloru gladstonianî, şi e 
sperare, că şi alegerile parlamentare voru 
avé a se termina cu învingerea lui 
Gladstone. 

B u l g a r i a . 

De unu timpii íncóce guvernulü bul
gară primesce neîntreruptă provocări din 
Rumelia orientală, în cari e recercatu să 
concheme sobrania cea mare pentru pro
clamarea independinţei. într'unu consiliu 
de miniştri ţinutu Sâmbătă în 19 a l . 
c , ministrulü Salabasew a adusu cestiunea 
pre tapetü; dar la propunerea ministriloru 
Stambulow şi Nacevicï s'a trecutü preste 
ea la ordinea dilei. 

G e r m a n i a . 

Prusia şi mijlocită şi Germania se 
află într'o crisă cu totulu neaşteptată de 
guvernü. Ministrulü de culte Z e d l i t z 
ş i cancelarulü C a p r i v i şi-aă dată di-
misia. Causa la aceste dimisionări a dată 
dorinţa împăratului Wilhelm, ca proiectulă 
de lege pentru reforma înveţămîntului 
poporală să fie retrasă dela ordinea dilei. 
Miniştrii mai susă numiţi, cari în parla
mentă aă aperată cu totă energia pro
iectulă din cestiune, s'aă opusă retra
gerii şi aă cerută, să fie absolvaţî dela 
posturile loră. Crisa acésta a produsă 
ună reseusă mare în tóte ţerile Europei 
ş i o amărăciune profundă între conserva
torii şi catolicii germani. Proiectulă avea 
asigurată în parlamentă o maioritate de 
5 0 voturi, şi cu tóte aceste împeratulă 
-de dragulă maiorităţiî liberale a decisă, 
« ă dea îndërëptu. Crisa încă nu e re-
solvată definitivă. Se anunţă, că în locuia 
luî Z e d l i t z e numită Studt, preşedintele 
supremă din Westfalia, eră de ministru-pre-
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şedinţe prusiana contele Eulenberg-Botho, 
rëmânênda C a p r i v i numai cancelară şi 
ministru de esterne. 

R o m â n i a . 
Regele a primită rëspunsulu camerei 

la discursulă de tronü. Mulţămiudă re
gele a dată espresiune sperăril, că cor
purile legiuitore voră da sprijinulă seă 
guvernului, pentru ca să potă duce la 
îndeplinire tóte proiectele acele, cari 
ţintescă la promovarea binelui comună 
ală ţerel. 

S e r b i a . 
Scupcina a desbătutu în mal multe 

şedinţe viforóse proiectulă de lege ală gu
vernului, în sensulă căruia fostulă rege 
Milan se despóie de tóte atribuţiunile 
unul membru ală dinastiei şi de tóte 
drepturile cetăţenesc!. Pre lângă acestea 
legea maî opresce pre fostulă rege, ca 
maî multă să nu păşescă pre teritoră 
serbescă fără de o concesiune specială şi 
previe a scupeineî. Proiectulă de lege a 
fostă presentatu în urma uneî declara-
ţiunî trimise guvernului serbescă din partea 
exregeluï Milan, prin care elă însu-şî cere, 
ca să fie ştersă din lista cetăţeniloră 
sêrbescï. Proiectulă guvernului a dată 
ansă la desbaterï violente. Complimentele, 
ce şi-le-a audită exregele Milan cu ocă
siunea acésta, n'aă fostă ceva măgulitore 
pentru dînsulă. î n sfârşită proiectulă 
totă a fostă primită, şi acum fostulă rege 
ală Serbiei, favoritulu eminenţiloră noştri 
politician!, a ajunsă a nu maî fi nicï 
măcar cetăţenă alu vre-unul stată. — 
Motivulă, care l'a îndemnată pre Milan, 
să facă pasulă acesta ruşinosă, este lipsa 
baniloră. ï -ar trebui adecă vre-o dóue 
milióne, ca să albă cu ce-şi mal petrece 
dilele prin Paris. Ce va fi după chel
tuirea sumei acesteia, se póté prevede uşora. 

Corespondinţe. 
Bucurescî, 16 Martiu 1892. 

Clarissime Domnule Redactorul 
în corespondinţă din Nr. 10 alu „Unirii" 

din acestu anu aţi datu o dovadă, că nu 
sunteţi singuri în lupta nobilă, ce aţi înce-
put'o contra veşteditoruluî curentă Eminescu. 
Proba, ce o aduceţi, nu pote decâtu să umplă 
de adevërata bucurie pre toţi aceia, cari 
ma! aă bunăvoinţă pentru tinerimea nostră, 
cari sciă, că nu cu tineri veştedi, fără ideală, 
fără curajă, sceptici şi misantropi n'o să ne 
asigurămă viitorulu de auru ală scumpei nóstre 
naţiuni. Domnulă Haşdeu, bărbată espertă, 
omă de minte şi inimă românescă, a avută 
destulă ocasiune, să studieze şi să esperieze, 
ce e bună şi mântuitoră pentru poporulă ro
mână. Din acestea motive cuvintele Dsale 
cumpănescu multu. Spre completarea acelei 
corespondinţe vină acum, să Vë servescă cu 
următorele informaţiuni : 

în anulă acesta la Universitatea din 
Bucurescî însu-şî dlă Haşdeă îşi ţine cursulă 
pentru „filologia comparativă". Obiectulă lec-
ţiuniloră e „Literatura poporală română". E 
cunoscută în generală, cu câtă cunoscinţă 
tracteză Dsa atarî ceşti uni, în cari e aprópe 
uniculă specialistă română. 

în lecţia diu 26 Februariă a. c. 
dlă Haşdeă a făcută o digresiune referitóre 
la conferinţa „Noi în 1892" ţinută la Ateneă, 
a cărei estrasă l'aţl comunicată în Nr. 10 

Nr. 13 

ală „Unirii". Aci mi-se pare se esplică şi 
mal bine : 

„Conferinţa dela Ateneu," dice Dsa 
„nu a fostă decâtă desvoltarea unei cestiunl 
studiate aci (la Universitate): Vrêstele la o 
naţiune. Ca şi în cursă, n'am uitată a cau
térisa celea dóue bube mari ale presentelul 
română : Zolismu *) şi Pessimismu. O fóe pe
riodică („Lupta" coresp.) resumândă forte 
bine acea conferinţă, a adausă: „De aci se 
vede, că dlă Haşdeă crede în vieţa viitóre, 
In metempsichosă, şi e duşmană ală ideiloră 
noue în literatură" etc. La Ateneă n'am vor
bită decâtă de naţiune; ce însemnă atunci 
„vieţa viitóre"? Póté a naţiunii ? Dar atuncî, 
el nu credă îu vieţa viitóre a naţiunii?! Nu 
credă el în nemurirea sufletului ei? Zolismulu 
este idee nouă In literatură? Dar elă şî-a 
avută începutulu cu Erotocrită în secululă ală 
III-lea a. Chr. şi de atuncï — póté şi mal 
înainte — a apărută de maî multe ori, dar 
şî-a avută vieţa, a dispărută sub dispreţuia 
poporului. — Fiindă o producţiune individuală, 
nu are vieţă, decâtă atâta, câtă individu — 
separaţi — îlă susţină ; în masă însă nu stră
bate, cum nici nu este eşită din masă, căci 
poporulă în generalitatea producţiuniloră sale 
este decentu şi optimista, decentă fără afec-
taţie, optimistă fără a cade în utopie. Acésta 
detentă şi acesta optimismă se vede în pro-
ducţiunile sale poporale, dar mal alesă în 
basme. La Români vedemă forte bine acesta 
lucru. Aci la noi Zolismulă şi Pessimismulă 
nu suntă idei noue, ci idei de importa, carî 
trebue lăsate să pérà singure, necombătute, 
peri-voră şi acolo, unde aă resăritu." 

Da, voră peri de sigură aceste idei 
exotice, se voră alunga ele din literatură, ca 
ceva străină şi nepotrivită cu caracterulă şi 
principiile sănetose ale poporului nostru. De 
acésta nu ne îndoimă nici de câtă. Dar noi 
amă dori, ca ele să dispară câtă mal curendă, 
pentru viitorulă naţiunii nóstre. De aceea 
trebue să contribuimă după puteri la pără
sirea acestora idei periculóse, dacă avemă 
durere pentru tinerimea cultă, căreia i-se 
infecteză sufletulă încă fiindă în flore, dacă 
ne pare reă de aberaţiunea multora literaţi 
şi ómen! de sciinţă, cari osifică şi tămâieză 
pre ună idolă neputinciosă, cari propună 
tinerimii nóstre de ideală pre ună „blasată în 
cugetă şi simţiri, ună pessimistă respingetoră, 
ună capă confusă şi o inimă plină de patimî". 
Acesta e rëulu, şi acesta trebue combătută, 
dacă ne îubimă poporulă şi biserica. 

în 1 Martiă vechia dlă Odobescu a 
cercată la Ateneă să combată pre dlă Haşdeă 
pentru „Noi în 1892", propunendă „ Unu 
lécO- pentru copilărie". Cu ce resultată? 
„Globulă", diară guvernamentală, îşi dă samă 
în acesta chipă: 

„a) A adresată savantului B. P. Haşdeă 
— rëspundêndu-ï — cuvintele: ,maniosă, 
nervosa, cu tóne . . . . ' ; 

b) Că sub titlulă conferinţei sale a voită 
să vorbescă publicului despre ideile sale, 
asupra pedagogiei, studia, despre care se pare 
prea strînsă interesată, şi din causa căruia a 
rëspunsu dlui Haşdeă. 

„Filele din mâna conferenţiarului nu se 
sfârşise, şi lumea începu să plece." 
(„Globulă" 3 Martiă.) 

Despre alte conferinţe de altă dată. 
'_ B ă. 

•) »Zolismü«, dela scriitorulu franceeu Zola, 
însemnă realismulü in artă représentât^ prin scriito
rulu numită. 
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I nv i ta re la p r e n u m e r a ţ i u n e . 
Cu 1 Apriliu st. n. se începe abo-

namentu nou la „Unirea" cu preţurile 
din fruntea foii. 

N e rugămu de rènoirea abonamen-
teloru. Restanţieril să ne trimită costulù 
Abonamentului fără amânare, ca espe-
darea foii să nu sufere întreruperi. 
Abonenţii noi să însemne adresa cu 
precisiune. 

Bedacţinnea şi Adininistraţinnea 
„Unirii". 

N o u t ă ţ i . 
Din archidieoesă. în comisiunea sco

lastică archidiecesană au fostă denumiţi din 
partea Preaveneratulnî Oonsistonă metropo
l i tană: loanu F. Negruţiu, profesoră prepa-
randială, Emiliu Viciu, profesoră gimnasială 

f i Petru TJngureanu, profesoră ' normală în 
îlaşiă. 

Dăruire preagraţiosă, Maiestatea Sa Mo-
narchulă a dăruită din casseta privată 100 
fi. V. a. comunităţii bisericesc! din Vurperă, 
protopopiatulă Cichindéluluï (în Archidiecesă), 
spre zidirea bisericeî. 

Mulţumită ministerială. Ministrulă r. 
u. de culte şi instrucţiunea publică raulţă-
mesce Escelenţei Sale P. S. D. Mihailu Pavelă, 
Episcopului gr. cat. română delà Oradea-mare, 
pentru fundaţiunea de 16000 fi. făcută pentru 
stipendiarea unul t ineră la institutulă „Fran
cisca Iosifă" din Budapesta. 

Fundaţiune. Din Sardă ni-se scrie, că 
reposatulă parochă şi viceprotopopă onorară, 
Nicolau Рорй, care în totă vieţa sa a făcută a tâ ta 
de multă pentru biserica şi şcola s a , a eter-
nisată numele seu şi prin o fundaţiune frumosă. 
Elă a lăsată adecă pentru şcola greco-cato
lică din Sardă o vie în valóre de 300 fi., a 
cărei venită se va adauge la fondulă scolas
tică ală parochie!, fonda înfiinţată totă de re
posatulă. Afară de acesta vie a mai lăsată 
repoeatulu şt o sumă de 200 fl. Fundaţiunea 
va purta numele „Fundaţiune Nicolaă Popă". 
Din interesele acestora bani se va celebra 
în fiesce care ană câte ună părăstasă pentru 
odihna sufletescă a reposatuluî fundatoră şi 
se voră cumperá cărţi şi recuisite pentru 
pruncii sărmani, cari frecuenteză şcola po
porală greco-catolică din Sardă. Pentru 
administrarea fundaţiunii s'a compusă ună 
Stătută, care a şi fostă provefjută cu clau
sula de aprobare din partea Preaveneratului 
Consistoră mitropolitană. — Fie ca acesta 
esemplu nobilă să afle câtă mal mulţi imitatori. 

Propunerea economiei în institutele pre-
parandiale. Ministrulă de culte şi instruc
ţiunea publică a dată o ordinaţiune, în care 
4ice, că pentru ca instruirii alumniloră pre-
parandiali în pomărită, grădinărită şi preste 
totă în economie să i-se dea o desvoltare 
mai practică şi căpetândă alumnii şi în pri
vinţa acesta o cualificaţiune solidă să lucre 
In direcţiunea acesta şi la ridicarea instruirii 
poporale, a aflată de lipsă a o supune sub 
ßupraveghiare şi controla specială, cu eser-
ciarea căreia în conţelegere cu ministrulă de 
agricultură încredinţeză pre Molnár István, 
directoră la şcola de vierită din Budapesta. 
Numitulă dnă ca comisară ministerială din 
cându în cândă va cerceta tote institutele 
preparandiale şi şcolele economice poporale 
şi civile, şi va esaminá cu deamenuntulă, cu ce 
euccesă së propune în acele studiulă economiei. 

Prândţu de curte. Maiestatea Sa a dată 
Marţi în 22 a 1. c. ună prân4ă de curte în 
castelulă din Buda, la care aă participată 
şi prelaţii Esc. Sa Мігопй Bomanulu, mitro-
politu, şi loanu Meţianu, episcopulă Aradului. 

Oonvooare. Adunarea generală a socie
tăţii române de lectură din Gluşiă se va ţine 
In 3 Apriliu 1892 la 4 óre d. a. în locali
tatea societăţii, la care se invită toţi onoraţii 
membri. Obiecte: 1. Scrutarea raţiociniuluî 
-de pre anulă 1891. 2. Propuneri eventuale. — 
Din şedinţa ţinută în Cluşiă la 6 Martiă 
1892. Comitetulu. 

Distinoţiune. M. S. Regele României 
a conferită ministrului nostru preşedinte conte 
luliü Szápáry ordulă „Stéua României". 

Rugare. Diu Teodoră Onişoru, care a 
întreprinsă o colectă de bani şi de bucate în 
favorulă Slovaciloră din Ungaria de Nordă, 
rogă pre toţi domnii, cari voră binevoi a con
tribui cu bucate la acesta colectă, să-î trans
pună bucatele destinate celă multă până 
Joi în 31 Martiă st. n., ca ast-felă să le potă 
espedá la destinaţi unea loră în timpulu celă 
mal scurtă. 

Eegulare de salaru. Din Vişagă (die
cesa Lugoşului) ne scrie Inveţătorulă nostru 
Iuliă Boldureană, că Dumineca in 13 Martiă 
s'a întrunită senatulă bisericescă şi scolastică 
în causa regularii salarului înveţătorescă în 
sensulă legii proiectate de ministrulă nostru 
de instrucţiune. La stăruinţa zelosului preotă 
Liviă Iancu s'a decisă, ca salarulă să se 
urce delà suma de 240 fl. la minimulă de 
300 fl., prove4ută în proiectulă ministerială. 
— Felicitămă pre bravii noştri crediucioşî 
din Vişagă şi amă fi forte veseli, dacă în 
fiesce care numeră amă puté înregistra câte 
o listă întrégâ de asemenea comunităţi bi
sericesc!. 

Decorare după morte. Fostului inspec
tera r. u. de şcole din comitatulă Albei inf. 
Gáspár János, întru recunóseerea activităţii 
neobosite desvoltată pre terenulă instrucţiunii 
publice i-se dăruesce crucea de cavaleră ală 
Ordului Francisca Iosifă. Decorarea acesta 
s'a decretată la 4 a 1. c. precândă decoratulă 
erá în agonie, şi s'a publicată în fóea ofi-
ciosă numai la 20 a 1. c , precândă distinsulă 
inspectera fă înmormîntată la 8 a 1. c. 

Mulţămitâ. Acei preaonoraţi in Chri-
stosă fraţi, amici şi cunoscuţi, cari din inci-
dentulă denumirii mele de parochă şi proto-
popă ală Şoracutel-marl şi-aă adusă aminte 
prin felicitările loră de puţinătatea persónei 
mele, primescă pre astă cale sincera şi căl-
durósa mea mulţămită şi frăţesca mea salu
tare. — Siciă, Măiţişoră, 1892. loanu Sêrbu, 
parochu şi protopopă. 

Pensionare. Colonelulă Aronu Bihoiu, 
, comandantulă regimentului- de infanterie Nr. 
64 (staţionată în Oreştie), la propria cerere 
a fostă absolvată delà serviţinlă activă. Cu 
acesta ocasiune fă distinsă cu ordulă de ca
valeră ală coronei de feră cl. I lI-a şi cu 
titula de generală-maioră ad honores. 

Eliberată. Cu plăcere aflămă, că dlă 
Іоапй Масаѵеій, după suferirea închisorii în 
decursă de ună ană şi 3 luni, la care a 
fostă condamnată de cătră juriulă de presă 
din Cluşiă pentru ună articula publicată în 
„Tribuna", a fostă pusă pre picioră liberă 
şi s'a rentorsă în deplină sănetate la ai sëï 
din Năseudă. 

„Institutu tipografică, societ. pre acţii". 
Adunarea generală a „Institutului tipografică" 
din Sibiă a hotărîtă la 16 Februariă a. c. 
licuidarea societăţii. Acesta hotărîre a fostă 
încuviinţată şi din partea tribunalului r. u. 
prin resoluţiunea delà 3 Martiă a. c. Nr. 1171. 

Abate benediotinu la Muntele Panonieî. 
Dintre cel propuşi Maiestăţii Sale din partea 
conventulul benedictiniloră din Ungaria , a 
fostă denumită, Fehér Ipoly, fostă directoră 
supremă ală districtnlui de înveţămîntă pentru 
şcolele medie ală Seghedinului. 

Eegele Bomânieï a trimisă 10,000 franci 
comitetului de ajutorare pentru cei bântuiţi 
de fómete din Rusia. 

Lăsămentu princiari Foile din Ro
mânia împărtăşescă scirea, că ună mare 
proprietară din Jaşi, cu numele M. Adamachi 
a lăsată Academiei române suma de doué mi-
lióne franci. 

Soiri militare. La institutulă Ludoviceă 
din Budapesta pentru anulă scolastică 1892/s 

suntă vacante 10 locuri erariale, 36 stipen-
dişti şi 42 pre platá. La şcola de marină 
din Fiume suntă vacante 27 de locuri parte 
gratuite, parte cu preţuia de jumëtate. Pentru 
primirea în Ludoviceă cererile suntă a se 
aşterne ministrului de honvedi până in 15 
Maia a. c , eră pentru primirea în şcola de 
marină la ministrulă comună de răsboiă, sec
ţiunea pentru marină, până în 31 Iuliă a. c. 

Asentarea în comitatulă Zemplinu * 
avută ună resultată forte întristătoru. Din 
cele cinci cercuri ale comitatului dintre cel 
obligaţi la serviţiă nu s 'aă presentată la 
asentare 1600 ind iv is . Cei mal mulţi d in t re 
aceştia aă emigrată în America. 

Navigarea Oltului. Guvernulă ungară 
în conţelegere cu celă română a trimisă 
sub conducerea inginerului Markovits o co-
misiune, care să percurgă şi se studieze Oltulu 
delà Făgăraşă până la vërsarea lui în Du
năre. Comisiunea a şi percursă Oltulă, cer -
cându-i îuţela, afun4imea, precum şi pedecile 
ce suntă de a se delătura spre a-lă face na
vigabilă. 

Trophaeum Traianum. Sub acesta titulä 
„Timpulă" din Bucuresci scrie: „Monitorulu 
oficială" delà 25 ale curentei publică unu 
raportă forte interesanta ală dlul profesoră 
Gr. G. Tocilescu asupra săpăturiloră archeo-
logice făcute la Adam Klissi, în Dobrogea, 
în vara anului trecută. Resultatulă acestora 
săpături este nu numai descoperirea unui 
vechia oraşă romană cu numele Trophaeum 
Traianum, dar şi fixarea în modă definitivă 
a caracterului şi epocel monumentului diu 
apropiere: după cercetările savantului nostru 
archeologă, acesta monumentă a fostă unu 
trofeă înălţată de împeratulă Traiană în anul ii 
108—109 în urma cuceririi Daciei. Scenele 
sculptate pre numërosele bas-reliefurî se re
feră la istoria acestui rësboiù; ast-felă co
lumna traiauă delà Roma şi-a găsită, graţie 
descoperirii învăţatului nostru academiciană, 
păreche; ambele monumente se esplică unuln 
printr 'altulă şi se complecteză; şi atâta dia 
punctulă de vedere istorică, ca şi din alu 
istoriei artei, trofeulă dobrogeană nu este 
mai puţină însemnată şi merită a forma ob« 
iectulă unei publicaţiunî ilustrate. O ase
menea publicaţiune suntemă informaţi, că se 
şi prepară de cătră dlă Tocilescu. Raportulă 
dsale din Monitora are de obiectă în par
ticulară esplicarea inscripţiuniloră descoperite 
anulă trecută în lagărulă romană delà Adam-
Klissi. Inscripţiunile suntă reproduse în fasi-
mile, completate şi comentate cu incontestabila 
competenţă a unui epigrafistă de frunte. De 
aceea atragemă atenţiunea cetitoriloră noştri 
asupra menţionatului raportă." 

Doue sinucideri. Abia a trecută o lună 
delà deschiderea noului parlamentă ungară , 
şi deja doi deputaţi aă pusă capetă vieţii 
loră prin sinucidere. Unulă a fostă fiiulft 
ministrului de instrucţiunea publică, contele 
Ştefanu Gsăky, ală doilea e Eötvös Géea. 
Ambii deputaţi aă fostă pentru prima oră 
membri al parlamentului. — Triste simptóme Í 

Regimentü fără proprietară. Fóea ofi-
ciosă militară delà 19 a 1. c. scrie: „Fiindă-că 
proprietarulu regimentului de infanterie 97, 
care purta numirea Milan I regele Serbiei, a 
renunţată la acesta demnitate, regimentulă până 
la alteldisposiţiuni va rëmâné fără proprietară. 

Tesaurî aflaţi. Lucrătorii delà regu-
larea Porţiloră-de-feră săpândă aă dată preste 
trei butóie pline cu bani de aură şi de ar
gintă. Banii suntă din timpurile mai noue, 
dară din partea auctorităţiloră numai 6 klgr. 
aă putută fi secuestraţî, ceialalţi I-aă ascunsă 
lucrătorii. 

Bustulă lui Mihailü CogjÜniceanu, lu
crată cu multă gustă de catră distinsulă 
artistă Hegel, se va aşe4a în sala de şe
dinţe a senatului de-a stînga tronului şi în 
locă simetrică cu bustulă lui I. C. Brăt iană, 
care se află aşe4ată de-a drépta tronului. 

Esundări în Italia. Rîuiă Tibru esun-
dândă a causată daune enorme. Din Roma 
se anunţă, că apa s'a revërsatu preste păr
ţile mai aşe4ate ale cetăţii. 

Caşuri de morte. FUipu Рорй, parochă 
gr. cat. în Tăuţă, protopopiatulă Cluşiului a 
reposată la 5 Martiă a. c. în etate de 49 
de ani. — Ambrosiu Blăşianu, parochu fn 
Şaroşulă magiară protopopiatulă D.-Sânmarti-
nuluî a reposată la 14 a 1. c. în etate de 
73 de ani. — Maria Costea n. Dale, preoţea 
veduvă şi mama protopopului nostru din Varţa 
Alesandru Costea, a reposată în 18 Februar iu 
a. c. în etate de 76 ani. 

în veci amintirea loru! 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
piaristica nostră politici 

Studiu literarii. 

Suntemü trei milióne de Români în 
regatulă Ungariei. Va să dică, după popo
rulu magiară suntemă în patrie poporulu celă 
mai numerosă. Cu tóte aceste abia avemă 
astădî şepte foi politice. Numerulă acesta 
ală foiloră nóstre politice este forte micuţă 
faţă cu numerulă poporaţiunil nóstre. Este 
tnsă destulă de mare faţă cu numerulă 
foiloră politice, ce le aveamă numai înainte 
de acesta cu dóue decimi de ani. Atunci 
abia aveamă câte dóue saă celă multă trei, 
şi între ele nici o fóe de di, precândă astădî 
din cele şepte dóue suntă foi cotidiane. Nu 
putemă dară să dicemă, că în privinţa nu-
mëruluî nu amă fi făcută progresă pre te
renulă 4 'aristiceî politice. 

Progresulă numerică însă pre nicî ună 
terenă nu este destulă, şi de aceea elă singură 
nicî nu este progresă adeverată. Chiar pentru 
aceea se impune oreşî cum întrebarea, că 
dacă pre terenulă Ziaristicei politice amă 
făcută progresă incontestabilă în privinţa 
valorii numerice, óre făcut'amă atare p/ogresă 
şi în privinţa valorii eî interne? Ore pu
temă dice, că astădî diaristica nostră politică 
este maî matură, maî seriosă, maî adâncă, 
maî de caracteră şi mai capabilă de a re
présenta interesele nóstre politice ca cea din 
t recută? 

Ar fi ună lucru forte grea a răspunde 
la întrebarea acesta, şi nicî nu ne vomă în
cercă a rëspunde. Voimă însă a esaminá, 
pre câtă . ne este cu putinţă, valórea dia-
risticel nóstre politice de astădji din punctele 
de vedere amintite. Resultatele, la carî vomă 
ajunge, le pote apoî, cine va fi de acordă cu 
noi, să le compareze cu Ziaristica nostră po
litică din timpii trecuţî, şi apoî să-şî formuleze 
respunsulă, care i-se va paré maî nimerită 
la întrebarea de mai susă. 

începemă dară cu bëtrâna 

„Gazeta Transilvaniei". 
Bëtrâna „Gazeta Transilvaniei" este 

astădji la noî organulă politică celă maî vechia, 
Şi putemă c|i c ei c ă Şi celă maî respectată. 

Cuvintele aceste, epitetele aceste însă 
aă lipsă de esplicare, după ce la destuî 
singură vechimea este, carea le insuflă re-
specttilă şi stima, de care în multe privinţe 
se bucură „mama" „Gazeta" astădî pre dreptulă. 
Vechimea unuî organă politică numai atunci 
stórce pre dreptulă stima şi respectulă pu
blicului, pentru care esiste, cândă saă în 
fruntea lui staă aceia-şî bărbaţî respectaţi şi 
stimaţî delà începută, saă în colonele luî s'a 
conservată tot-deuna acela-şî spirită curată 
şi virgină, pentru care pre dreptulă merită 
încrederea şi stima publică. 

Acum în colonele „mamei" „Gazete" 
de multă nu mal întîlnimă numele ilustre 
a unul Georgia Bar i ţă , Iacobă şi Andreiă 
Mureşană, preţuiţi şi atuncî şi astădî pre 
dreptulă de întregă naţiunea română. Loculu 
loră l'aă ocupată astădî omeni tineri, delà 
Proprietarulă până la Redactorulă èï, carî 
suntă de secură cu multă mal modeşti, decâtă 
eă credă, că el posedă încrederea şi stima 
publicului ca iluştrii loră antecesori. Iluştrii 
loră antecesori însă aă cunoscută cu mintea 
şi simţită cu inima forte bine dorinţele, aspi-
raţiunile, lipsele şi caracterulă poporului ro
mânescă. într'lnşiî a fostă aşa dicendă întrupată 
consciinţa şi sufletulă poporului românescă 
fără alterare, fără schimosire şi fără ame
stecă străină. Şi în conformitate cu con-
eciinţa şi sufletulă acesta genuină românescă 
i-aă imprimată „mamei" „Gazete" înainte de 
acesta cu maî bine de 50 de anî şi spiritulă 
conducetoră şi caracterulă distinctivă. Până 
ce iluştrii aceştî antecesori aă stată în fruntea 
t î, până atuncî, putemă dtee, că în „mama" 
„Gazeta" s'a ogliudată tot-deuna poporulă 
românescă în modulă celă mal fidelă cu tute 
durerile şi bucuriile lui adevërate, neadulterate 
nici cu dureri, nici cu bucurii străine de ale 

poporului românescă. Cine voia să cunoscă, 
ce doriá, de ce-lă durea, şi în ce se des
fată poporulă românescă, putea tot-deuna să 
afle în „Gazeta" fără să se temă, că va fi 
orbită cu fantasme. 

Acum preste totă vorbindă, saă făcendă 
abstracţie delà câte o greşelă mal multă fără 
voe, ceea ce la omeni tineri nicî nu se pote 
încunjură, putemă să dteemă, c ă „Gazeta" 
s'a silită şi se silesce şi astădî a-şi păstra 
cu scrupulositate spiritulă şi sigilulă impri
mată de iluştrii antecesori în conducerea eî. 
Nu maî vedemă în colonele ei péna luî Georgia 
Bariţă, însă spiritulă luî planeză de-asupra 
ca ună ângeră păzitoru; nu mal vedemă 
şiruri de ale lui Iacobă şi Andreiă Mureşană, 
însă de câte ori o cetimă, pare că а и ф т й 
to t -deuna spiritulă loră adiându încetă şi 
cu dulceţă: „Deşteptă-te Române din somnulu 
celu de morte." 

Aci, în împrejurarea acesta este de a 
se cercă causa, pentru care „Ga/eta" şi 
astădî este, putemă dice, organulă nostru 
celă mal respectată. Ea îşî are spiritulă seă 
tradiţională, care tot-deuna a fostă celă maî 
simpatică Româniloră. Şi spiritulă acesta se 
silesce a şi-lă conserva şi astădji ca pre o 
moşte preţiosă din bëtrânï, ceea ce face 
pre publică, să nu simţescă, şi să nu cugete 
la aceea, că astătjî alte persóne staă în fruntea 
el. Şi aşa publiculă şi ф с е pre dreptulu: 
Puţină îmî pasă de persóne, dacă spiritulă 
se silesce a fi totă acela-şî, bëtrâna de ani, 
tineră însă în puteri, castă şi curata, pre 
care timpulă n'a trasă nicî o brasdă şi n'a 
scobită nicî o încreţitură. Andreiă şi Iacobă 
Mureşană aă murită, spiritulă loră trăesce 
însă în „Gazeta" şi astădî. Georgia Bariţă 
s'a retrasă în vieţa privată, partea cea maî 
bună din elă însă, spiritulă şi simţulă lui 
curată românescă l'a moştenită „Gazeta" 
totuşi în mare parte. Dacă respectabilii 
domnî, carî conducă astădî „Gazeta", nu s'ar' 
fi silită a păstră spiritulă acesta, atunci 
„mama" „Gazeta" pre lângă totă vechimea 
eî nu s'ar bucură de stima şi respectulă acela 
ală publicului, de care se bucură. 

Unu atare spirită curată şi simpatică 
nu este cu putinţă, să nu producă într 'una 
organă şi alte părţi bune. Şi între aceste 
locuia întâia îlă ocupă aceea, că — abstragere 
făcendă delà câte o corespondinţă pasionată 
— „Gazeta" se silesce a fi câtă se pote mai 
impersonală şi maî obiectivă, şi deşi se în
tîmplă câte odată, de însă-şî tendinţa prea 
mare spre impersonalitate şi obiectivitate o 
face, să nu vetjă unele lucruri în lumina loră 
adeverată, totuşî îî îertămu bucurosă o atare 
greşelă, multă maî bucurosă ca atuncî, câudă 
egoismulă, interese personale şi lipsa de ob
iectivitate o ar face să rătăcescă. Aşa e 
firea nostră. Multă maî uşoră îertămă celui 
ce greşesce, voindu a face bine, ca celui ce 
greşesce, fiindă-că a voită a face reă. 

Delà 1848 íncóce „Gazeta" nicî cândă 
nu s'a abătută nici ună firă de peră delà 
programulă nostru naţională de pre câmpulă 
libertăţii delà Blaşiă din 15 Maia 1848. Nu 
scimă, óre realisă-se-va vre-odată programulă 
acesta saă nu. Gazetei însă i-s'ar paré, că 
ar vătemă adâncă tóte venerabilele umbre 
din 1848 şi ar comite ună grea pecată în 
contra spiritului moştenită delà antecesorii 
sei, dacă ar lăsa numaî o îotă din pro
gramulă acesta. Maî tóte celealalte fol po
litice, câte le-amă avută delà 1848 íncóce, 
ar ' fi fostă gata în unele mominte a se pune 
pre basa unuî programă mai moderată. „Ga
zeta" nici în trecută, nici astădî nu aretă 
nicî cea mal mică aplicare spre a se abate 
nici baremă ună paşă delà programulă acela. 
Ea este aşa 4icendă ună 15 Maia 1848 con
tinuă, care dureză şi astătîî după mai bine 
de 40 de ani. Pentru aceea şi înaintea stră-
iniloră, cari ne cunoscă cum se cuvine, ea 
trece pre dreptulu de organulă românescă 
celă maî intransigentă, şi în parlamentulă dia-
risticel române amă puté фсе, că ea şede 
în stingă estremă. De unde la ună poporă 

din fire sanguinică şi fără trecută lungă p o 
litică şi încă nu cu prea multă rutină politică, 
cum suntemă noi, trebue să albă mare t r e 
cere. Chiar pentru aceea însă în momîntulă, 
cândă vre-ună guvernă ar face încercare se
riosă de a împăca pre Români, ea ar fi ca
pabilă de a-I păzi, să nu fie înşelaţi cu nisce 
promisiuni şi concesiuni efemere şi fără p r e ţ ă 
politică adeverată. S'a vedetă acesta în afa
cerea Mocsăry. Pote că alte foî ar ' fi fostă 
gata la împăcare pre basa programului luî 
Mocsăry. „Gazeta" însă pre lângă totă s t ima r 

cu carea se purtă faţă cu persona luî Mocsăry, 
se păzia şi de umbra de alusiune, că dóra 
Românii ar ' puté fi câştigaţi pentru p r o 
gramulă luî. 

Şi „mama" „Gazeta" deşi condusă de 
bărbaţî încă tineri, este conscie de calităţile 
aceste, ce o facă aşa Iubită. Din consciinţa 
acesta urmeză o încredere în sine, în pusë-
ţiunea, în influinţa şi în viitorulă seă, care 
transpiră în toţî articliî eî mai serioşi. De 
altă parte totă o urmare a consciinţeî ace
steia este şi francheţa aceea cu afectă cava-
lerescu, care însă câte odată este forte 
aprópe de aşa numita cutezare. O atare cu
tezate fiindă din firea eî ghimposă, se în
ţelege delà sine, că rănesce pre cine n ' a r 
trebui. Ba consciinţa acosta de sine puter
nică păşesce câte odată în colonele eî în veş-
mîntă şi cu maniere aristocratice, şi ridicându-se 

,pre coturnă galică privesce cu ună zimbetă 
óre-care compătimitorii preste aceia, carî nu 
potă să fie de o părere cu ea în tote. De 
aci apoî în modă firescă a urmată , că nu 
odată ă trebuită şi trebue şi astădî s ă - ş î 
a u 4 ă imputări grele şi cuvinte, rectificări şi 
îndrumări aspre delà colegele eî politice. 
Căcî nimeni nu este aşa espusă la a tar i 
lucruri, ca celă ce se ridică prea susă. Pro-
cul a Jove, procul a fulmine. Ba câte odată 
celealalte colege ale eî chiar pentru aceea o 
ignoreză. Aşa cândă a apărută „Unirea", 
„Gazeta" cu o îngâmfare óre-care mascată 
în tësëtura fraseloră s'a mirată, că la o fóe 
politică pote fi Redactoră ună Doctoră în 
teologie. Şî-a uîtată însă, că şi Redactorulă 
eî este ună teologă absolută şi crescută de 
Doctorii în teologie, eră unu colaboratoră 
din biroulă eî, care eră pre atuncî la Se-
gedină închisă, eră asemenea ună teologă 
absolută crescută de aceia-şî Doctori în teo
logie. Contemne et vince, şî-a $\$й atunci 
„Unirea", şi bine a făcută. 

Ca şi maî tóte foile nóstre politice, aşa 
şi „Gazeta" aretă puţină pëtrundere în va
lórea şi puterea religiunii şi a bisericeî în 
vieţa omenirii şi a poporeloră, şi încă şi mai 
puţină în natura şi puseţiunea loră în lume. 
însă deşi câte odată trebue să cetimă în co
lonele ei lucruri forte curióse cu privire la 
biserică, totuşi putemă să dicemu, că simţulă 
religiosă nu l'a vătemată nici odată, şi a fostă 
şi este şi a s t ă 4 î cu luare aminte , ca în foi-
şora şi în varietăţile ei să nu se străcore 
nimica, ce ar vătemă simţulă religiosă ală 
publicului seă. A luată şi ea, pre câtă îi e 
cu putinţă, notiţă de productele nóstre l i te
rare, cari tóte trebuescă să îea o puseţiune 
óre-care faţă cu religiunea. Nicî cândă însă 
nu s'a observată, că ea ar simpatisă cu pro
ductele literare, cari vatemă simţulă religiosă. 
Pentru aceea nu a venită în couflictă adeve
ra tă şi basată cu clerulă nicî uneî confesiuni 
românesci, şi e cetită de amêndouë cieru
rile bucurosă. 

Cultivarea simţului şi consciinţeî na 
ţionale, mărirea încrederii în noî înşine şi în 
viitorulă nostru, lupta pentru idealele nostre 
politice îî absorba póté Gazetei totă activi
tatea, aşa câtă nu-I rëmâné timpă, să mai 
cugete şi la aceea, că publiculă delà o fóe 
politică maî poftesce şi altă ceva. Mai pof-
tesce adecă: varietate, noutate, bogăţie de 
ideî, formă plăcută în esprimare, informaţiuni 
timpurii, cercă largă de consideraţiunî şi 
altele. Şi în lipsa acestora aflămă partea cea 
maî slabă a Gazetei. Aci este călcâiulă lui 
Achile, unde pote fi rănită. Par tea aces ta 
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slabă î-a cunoscut'o forte bine rivala eî din 
Sibiu. Pentru aceea î-a şi făcutu şi-î face 
«oncurinţă mare cultivându unele din păr
ţile, ce-î lipsescü Gazetei. Dacă în partea 
acesta n 'ar fi fostu „Gazeta" aşa slabă, 
atunci rivala-î din Sibiu nicî cându nu î-ar 
fi pututü face aşa mare concuririţă. Şi dacă 
•este vorba, ca rivala Gazetei din Sibiu să 
fie escomunicată din publiculă nostru, atunci 
acésta nu o póté face nici „Albina" cu banii, 
nici diu Babeşă cu auctoritatea, nicî comi-
tetulu centrală din Sibiă cu disciplina. O 
pote face însă „Gazeta" îngrijindu-se, să se 
intărescă în partea acésta a ei, unde este 
mai slabă, şi mulţămindă publiculă cetitoră 
şi In privinţele, în carî până acum nu l'a 
fflulţămită. Atunci va fi silită să se retragă 
$i rivaţa eî din Sibiă, cu care ne vomă ocupa 
In numerulă viitoră. (Va urma.) 

Sörmana Dolores. 
Istorie Andalusiană de Fernan Caballero. 

(Continuare.) 

S'ar puté (lice, că ună instictă profetică 
a fostă acela, care a îndemnată pre vëduva, 
să-I arête tinëruluî uşa într 'ună chipă aşa de 
bruscă. Pentru-că deşi banii şi juvăerele eî 
nu erau în periculă, totu-şî eră de temută, 
că acesta omă tineră îî va răpi o comoră cu 
multă mai preţiosă. 

Cine nu privesce óre cu ună felă de 
interesă şi cu Indestulire lăuntrică la va
porii acela alburii şi la nourii roşetici, cari 
plutescă încoce şi încolo de-asupra capete-
loră nóstre? Şi óre în ce chipă se formeză 
eî? ce felă de evaporare a fostă aceea, din 
<;are-să compuşi? ce vîntă î-a ridicată la 
delă şi le-a are ta tă direcţia, ce aă s'o urmeze? 

Şi de astă dată fără de a maî cerceta 
căuşele, fără de a maî espune împrejurările, 
fără de a-I maî cercă modulă formaţiunii, 
noi trebue să asemenămă gingaşa Iubire a 

. tiuérulvü marinară şi a frumósel Rosa chiar 
cu aceşti nouri, cu aceşti vapori uşori. 

E dreptă, că Dolores cercase totulă 
spre a împedecă acesta dragoste. E a pre
vedea, ce grozavă mânie va apuca pre Donna 
Braulia, cândă va afla de ea ; dar eraă za
darnice tóte, nimeni n'o ascultă, nicî Rosa, 
nicî frate-seă. Căcî din nefericire tóte sfa
turile bune, ce se daă în aj unulă nasceriî 
unei iubiri, suntă numai uleă pre focă, In 
locă de-a stinge, totă maî multă înfiăcăreză. 

„Cugetă-te, Rosă dragă," djse Dolores, 
„şi bagă de samă, că dragostea ta a apucată 
pre o cale greşită, şi e cu neputinţă, ca să 
aibă ună sfârşită b u n ă ; căci tu o scii bine, 
că mamă-ta doresce, să albă de ginere nu
mai pre ună tineră fruntaşă şi avută." 

„Până va vedé împlinindu-i-se dorinţa, 
va avé, ce aştepta," îî replică Rosa, „căcî 
eă nu potă suferi de locă pre cel fruntaşi, 
m'am săturată de ajunsă cu fruntaşa-mi ma
mă. Adu-ţl numai aminte, cândă înainte de 
asta cu vre-o câteva djle sosi aci o cetă în
tregă de tineri fruntaşi din Cadix. O, sfîntă 
Preacurată! ce mal societate! Unîî aveaă 
nisce pălării fără formă şi de faconă urî tă, 
•cu margini ca streşina ; apoi seil, cum Işî ţi-
neaă manile, ca şi cum n'ar fi ale loră, eră 
hainele, parcă şi-le-aă comandată de-a drep
tulă din Turcia, şi apoi bieţii de eî, câtă 
se vedeaă de desbrăcaţ! şi lipsiţi de totă 
cultura ! Unulă dintr'tnşil s'a fostă apucată, 
să-mi facă curte înşirândă o mulţime de fle
curi. „Seil ce, Dlă m e ă ? " î-am фвй. „Mal 
înainte îngrijesce-te şi-ţi cumperă altă r îndă 
de haine, cu ăsta nu te mal aretá printre 
urneai." Da, da, Dolores dragă, omeni cu 

posiţie şi cu demnităţi se potrivescă numai 
cu fete, cari aă pelăril frumóse şi mantele 
scumpe." 

Aceşti doî t ineri , Rosa şi Tomasilo, 
simţiaă o deosebită atragere unulă pentru 
celalaltă, el se puteaă forte bine asëmëna 
cu dóue părae, ce curgă dintr 'ună isvoră, 
dar se despărţescă spre a se întîlni erăşî 
în vale, şi spre a-şi urmá de acolo înainte 
amândoi cursulă veselă printre flori şi lerbă. 
Tomasilo se lăsa cu totulă în voea pornirii 
inimeî sale curate, eră Rosa sciá să dea cu 
multă fineţă o flişcă neadormitului Argus, 
adecă mamei sale, pentru ca ea să se potă 
furişa pre neobservate la ferésta cu grilajă, 
şi să potă vorbi cu iubitulă seă. Şi spre a 
da onórea cuvenită adevëruluï, trebue să 
spunemă, că obiectulă acestora conversa-
ţiunî departe de a fi ceva sentimentală, dar 
nu erá nicî seriosă, cu atari ocasiunï se vor-

biá forte puţină despre iubire, şi aprópe totă 
timpulă se petrecea în rîsă şi în glume. 
De pildă: 

„Ce-ţi e a<JÏ?" întrebă într 'o seră iu
bitulă pre iubita sa observândă, că ea nu-î 
dice nici o vorbă de salutare. 

„Cum? Şi nu-ţî poţi tu închipui, ce-mî 
e? Ascultă. Mama dise adjí cătră părin
tele Nolasco: „Copila," (аиф-ţî, më rogă, 
vă temare: Copila! şi ea erá de cincî spre 
dece anî, dóue luni şi dóue 4 e e ï Şi u n a de 
ф і е ! Asta nu se póté suferi!) „copila nici 
nu scie încă, ce însemnă cuvîntulă iubire ; 
şi ei nici nu-î va fi permisă până la vîrstă 
de 25 anî să se uîte la ună bărbată ; aşa 
am socotită eă ! " — „Şi eă încă am soco
tită, onorabilă mamă," am d M atunci întru 
mine, „că înainte de ce mî-aşî serbá a şepte-
spre4ecea ф natală, să-ţi presenteză gine
rele." Căci nu-I asa, iubite, că până atuncî 
vel fi avansată într 'atâta, ca să te poţî că
sători?" 

„Speră , drăguţă ; dar pentru aceea 
totuşi va mal trebui să maî aşteptămă, căci 
ecă tu şi mamă-ta staţi aşa de susă faţă 
cu mine, încâtă . . . ." 

„Ce nebunie! Ce-mî totă pomenescî 
de mama, ca şi cum cineva totă . . . " 

Dar în momîntulă acesta se aucţiră 
nisce paşi. 

„O Dumnedeule, vine mama!" strigă 
spăriată. „Mergi, grăbesce-te, căcî de më 
va vedé aicî, voia avé să-î simtă pălmile, 
aceea însă In sfârşită totă n'ar fi cine scie 
ce lucru mare, dar îmï e temă, că ar po
runci, să zidescă ferésta, şi apoi asta ar fi 
grozavă." 

Şi cu aceste cuvinte se retrase repede, 
dar totă atâta de iute se întorse înapoî. 

„Nu-ţî uita, Tomasile dragă ," şopoti 
ïute tinëruluî, „nu-ţî uítá, că mî-ai promisă, 
că la cea maî de aprópe rentórcere de pre 
mare îmï veî aduce stacoji!" 

Şi apoi dispară erăşî în întunerecu, iute 
şi pre neobservate, ca şi ună hoţă. 

O, Domne câte greşeli nu le t imbreză 
gurile rele de pëcate de morte, chiar şi de 
acele, cari ca şi celea povestite maî susă de 
abia se potă numi macara pëcate! 

(Va urmá.) 

Despre călindaru. 
Sub acesta titulă a apărută în Nr. 2152 

c. ală „ Voinţei Naţionale4' din Bucuresci ună 
articolă semnată M., care a provocată îndată 
ună altuia cu titlulă „Erăşî problema despre 

călendară", scrisă la Câmpulungă de ună cu
tare 1. şi tipărită în Nr. 2163 ală aceluia-şî 
diară. i) Amêndoï scriitorii suntă de acordă 
întru a mărturisi, că călendarulă Iuliană e 
greşită, dar că, după părerea loră, e greşită 
şi celă gregoriană, ba încă, după dlă M., 
acesta e cu multă mai greşitu decâtă celă 
Iuliană. 

Dlă Ж., de ală căruî articula în deosebi 
voimă a ne ocupa, spre susţinerea aserţiunii 
sale aduce şi dovedii matematice întărite de 
unele observaţiunî proprii. Ast-felă argu
mentarea sa merită a fi urmărită cu aten
ţiune, pentru-că dacă într 'adeveră ea este 
temeinică, atunci dînsulă a ajunsă a-şî câştiga 
gloria individuală de a fi singurulă, carele 
după treï secolï a pusă în evidenţă erorile 
unuî călendară aşa de vestită, încâtă a putută 
amăgi pre învăţaţii naţiuniloră celoră mal culte 
din lume. Şi cine scie, câtă de preţiosă ar 
puté deveni conlucrarea sa la formarea unul 
călendară perfectă şi comună tuturora na
ţiuniloră, după cum şi propuse cătră sfâr-
şitulă articulului seă? 

Ne aducemă aminte, că, vre-o câţiva 
anî în urmă, pre cândă erá încă în vieţă 
fóea bisericescă a druluî Zotă, „Ortodoxul", 
amă cetită într'însa ună studia. în care s<* 
încercă a se dovedi, că călendarulă Iuliană 
erá perfectă în tóte privinţele, de minune d« 
acordă cu mişcările ceresc!, şi se deplora, cu 
ambiţiunea unuî Papă, sprijinită de igno
ranţa iesuitică, sub pretestulă uneî îndreptări, 
ar fi turburată lumea şi Biserica. La În
cepută credeam, că studiulă acesta ar fi fostă 
ală unui astronomă, cândă etă că-lă vëdui 
semnată de ună ingineră, aşa încâtă îmi 
t recă prin minte cunoscutulă proverbă : Nt» 
sutor ultra crepidam ! 

Acum însă nu-î locă de a glumi, căcî 
în articululă, ce ne preocupă, se vede unu 
progresă adeverată. Se recunósce adecă, că 
călendarulă Iuliană îşi are greşelele sale, g re -
şele, pentru cari scriitorulă din Câmpulungă 
nu se póté reţine de a nu dice, că „manţi-
nerea luî e ună sacrilegiă pentru rel igiune". 

în consecinţă se propune ţinerea unuî 
congresă de înveţaţî din tóte naţiunile sp re 
a forma ună călendară perfectă şi obligătoră 
pentru toţî; ér pentru-ca congresulă să r e u -
şescă, în acésta prea grea misiune ar t rebui 
să purcedă în modulă următoră. Spre a în-
cunjurá erórea luî Liliă, carele basă călen
darulă Gregoriană pre observaţiunî făcute 
într 'ună punctă reă alesă, e de lipsă a ţine 
samă: 1. „că difere timpulă, la care rësare 
sórele în Roma, de acela, în care rësare sö
reié spre pildă la Petersburg, precum diferă 
timpulă apusului soreluî din Bucurescî chiar 
de acela ală apusului sórelui din Constan
ţi nopolu" ; 2. că mi se póté „impune stabi
lirea timpului făcută la sudă, nicî orientului, 
nici nordului, putemă ф с е nici occidentului. 
Decî acela mare congresă trebue să stabi-
lescă ună punctă „óre care" de observaţiunî, 
saă mai bine să caute „ună punctă centrală 
pentru lumea întregă", de unde să şe mesure 
cu precisiune anulă solară. La punctulă 
alesă să se trimită apoi o delegaţiune, care 
să cuprin(|ă în sine celă puţină câte ună 
membru din fiesce care naţiune, şi care „acolo 
mesurândă întinderea anului solară, să sta-
bilescă ună călendară comună, consimţită 
ast-felă dé tóte poporële". (Va urmá.) 

') „ Voinţa Bisericei Române", totu din Bucu
resci, reproducêndu articolil dlorü M. şi /., se bucură 
(în Nr. delà Vis Martiă a. c.) vëdêndu »la noi omeni 
versaţi în ale calendarului şi în calcule astronomice*, 
în fine rogă »pre toţi Românii competenţi în astro
nomie şi matematică, să facă studii seriöse şi impar* 
ţiale, să pregătescă totu, ce s'ar puté фсе şi sastiné 
în interesulü adevëruluï puru astronomică şi mate
matică*. Anandu-se în asemenea dieposiţiunl confraţii 
delà , V. Bis, Rom.", noi ne permitemn a-I întreba, că 
óre reproduce-ѵогй şi acestű respunsü facutü na 
numai în interesulü adevëruluï astronomică şi mate
matica, ci şi întru alu religiuniî, de care s'au pre
ocupată Părinţii delà Nicea? Red. „Unirii". 
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Economie. 
Câtu de afundă să aramă pământulu? 

E în generală cunoscută, că numai acea pă
tură a suprafeţei pământului e priinciosă 
pentru sëmënaturï, care este străbătută de cele 
treî elemente Indispensabile ale vegetaţiunil, 
adecă de aeră, de căldură şi umedelă. Pă-
mêutulu nestrăbătută de aceste elemente e 
gterpu şi neroditoru. Acum ca pătura rodi-
tóre a suprafeţei pămentesci să se îngroşe, e 
de lipsă, să arămii pamentulă mai afundă, 
anume cam de 16—22 cm. Acesta însă să 
nu se facă nemijlocită înainte de sëmënare, 
şi cu atâta mai puţină cu ocasiunea semë-
nării, de órece în atare casă ar veni la su
prafaţă pămentă de celu neroditoru, ceea ce 
numai ar împedeca desvoltarea plânteloră. 
Mai consultă este a îngroşa pătura pro
ductivă la aratulă de ogorü pentru semănă
turile de tomna, eră pentru cele de primă-
yară arândă pamentulă de tomna, ca preste 
iernă să degere. Cu ocasiunea sëmënariï 
nici cândă să nu se are pamentulă mai 
afundă, de cum s'a ara tă până atunci. Cândă 
se semenă înaintea plugului, brasdele să nu 
se taie mari, căci atunci sëmênta se adună 
cu brasdă şi semănătura va rëmâné prea rară. 

îmbunătăţirea sSmenăturiloru prin gu-
noîulu artificialu. Cândă economii observă 
primăvara, că holdele de secară suntă saă 
prea rare , saă prea amărîte, le potă îmbu
nătăţ i prin gunoiulă de salitru de Chili. Hol
dele potă fi rare şi amărîte, saă fiindă-eă 
suntu semănate târdiă, aşa câtă n 'aă avută 
timpü să se desvólte de cu tomna, saă fiindu-
că e slabă pamentulă. în casulü întâia se 
presară pre ele cam 40 kgr. de salitru de 
Chili pre jugera, în casulă ală doilea 50—100 
kgr. lajugërû catastralü, după calitatea pămân
tului. Acesta gunoiă mai întâia se macină ca 
făina, apoi se împrăştie pre holdă, aşa câtă 
să vină preste totă locuia într 'o formă. Elă 
face, că holda să înfrăţescă, şi ajută la tim-
pulu seu forte multă la desvoltarea grăun
ţului, împrăşt iarea luî pre holdă să se facă 
numai după ce a începută a mişca vegeta-
ţiunea, şi câtu e cu putinţă atunci, cândă 
suntù prospecte de plóe. 

Vindecarea porciloru de biră. Acesta 
raorbă, care atacă porcii ţinuţi răă ori în
chişi în staule necurate, mai uşoră se vindecă 

prin spëlarea animalului cu apă mestecată cu 
accidă carbolică. Apa acesta se prepară aşa, 
că se tornă în 1 hectol. de apă curată 2—2 Va 
litre de accidă carbolică. Cu soluţiunea câ
ştigată în chipulă acesta se spală porculă 
odată, ori dacă va fi de lipsă, şi de două 
orî. E consultă mai departe a curaţi bine 
staululă şi a-lă vărui, eră părţile de lemnă 
ale lui a le spăla cu leşie ferbinte. 

Consumarea cărnii de óe în Paris. După 
diarulă „Figaro" în capitala Franciéi se con
sumă pre săptemână cam 30,000 de oi, eră 
pre ană s'ară consuma la 1,060,000 de oi. 
Din acestea abia Vs suntă indigene, eră re-
stulă de 2/s se aduce din străinătate. Mai 
cercate suntă oile din Austro-Ungaria, apoi 
cele din Germania şi Rusia. Oile din Spa
nia şi Italia, fiindă de comună slabe, suntă 
mal puţină cercate. Oile engleze, cari se 
îngraşe forte bine, se importă puţine în 
Frância. 

Revista comercială a sëptèmâneï. 
Timpulă în săptămâna acesta a fostă 

favorabilă pentru economia de câmpă. Fiindă 
4 i u a caldă, şi bâtêndu şi vîntu, néua s'a to
pită de totă, eră pamentulă s'a svîntată, în-
câtă economii potă începe la lucrurile de 
primăvară. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta în săp
tămâna trecută a fostă şi mai nefavorabilă 
decâtă în cele trecute, s'aă oferită puţine 
bucate şi preţurile aă s c ă 4 u t ă la tote, afară 
de cucuruzu, la care a crescută cam cu 10 
cr. maja m. Grâu curatu s'a vîndutu în de-
cursulù sëptëmâneï la 90,000 măji m. cu fi. 
9.65—10.00. Secară deşi s'a oferită puţina, 
totuşi I-a s c ă 4 u t ă preţuia cu 30—35 cr., cea 
de prima calitate s'a vîndutû maja m. cu fi. 
9.40, eră eea de calitatea ultimă numai cu 
fi. 8.75. Ovësu s'a adusă multă pre Dunăre, 
dară de calitate infeiioră, care s'a vîndutu 
maja m. cu fl. 5.65—5.85, celă de calitate 
mai bună s'a vîndută maja m. cu fl. 5.90—6.05. 
Circulaţiunea săptămânală s'a urcată la 5000 
măji m. Cucuruzu s'a vîndută maja m. cu 
fl. 5.35—5.45, Sëmênta de cânepă s'a vîndutu 
maja m. cu fl. I0.Í5—11.00, — de măzeriche 
cu fl. 6.75—7.00, — de mohora cu fl. 
6.00—6.25. 

Tîrgulu de rîmătorl delà Steinbruch» 
S'aă plătită pentru rimătorî ungurescî aleşi , 
greî de 320—380 kg. 48—49 cr., pentru cel 
grei de 280—300 kg. 47—47 Va cr., bëtrânï 
mai grei de 300 kg. 45 V a — 4 6 Va cr., marf* 
ţerenescă 46 V a — 4 8 cr., sêrbescî 44 Va—4T 
cr. la kg. curată. 

Bursa de Budapesta. 
Din 23 Martiu st. n. 1892. 

Renta de aură ung. 4% 107.40 
« « hârtie « 5°/ 0 102.20 

Imprumutulu căiloru ferate ung 118.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) 116.50 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostü 

ung. (2-a emisiune) 100.— 
Bonuri rurale ung 93.— 

« urbariale ung 100.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru 98.25 
Împrumută cu premia ung 140.—• 
Losurî pentru regularea Tiseî 137.50 
Renta de hârtie austriacă 102.75 

« « argintii austriacă 93.50 
« « auru austriacă 110.75 

Losurile austr. din 1860 139.— 
« Vienel 154.50 

Acţiunile bancel austro-ungare 958.— 
« « de creditu ung 343 — 
« « « « austr 308.80 

Obligaţiunile cu câştigu ale bănceî ipot. ung. 116.50 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.— 
Galbeni împărătesc! 5.55 
Napoleon-d'orî 9.40 
Mărci 100 împ. germane 58.10 
Londra 10 Livres sterling! 118.80 

Preţnlu mărfurilorn. 
Piaţa din Blaş iu . Grâu, hectlitr. fl. 6.50 

până 7.50, — grâu mestecată fl 5.— până 6.25, 
secară fl. —.— până —ovësu fl. 2.50 până fl. 
3.—, cucurudu fl. 3.40 până fl. 3.50, alacu fl. —.— 
până fl. —.—, cartofi fl. 1.50 până fl. 2.—, — sëmênta 
de cânepă fl. —.— până fl. —, fiaulea-fl.-. 4.50 până 
fl. —.—, — carnea de vită chilo 44 până 48 cr., carne» 
de viţelu 40 până — cr., carnea de porcu 40 până — 
cr., carnea de berbece — până — cr., — 14 ouë cu 
20 până — cr. 

Posta Redacţiuniî. Sf. S. K H. în Bărgăoanî 
(Rom.). Abonamentulü l'amü primită cu mulţămită. Nu-
mërulu cerutu s'a spedatü. Salutare. — Dluï A. B. 
în Sânm. Va urmă în numërulu procsimü. 

Editora şi redactorii rëspundëtoru : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

• i 

; 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCU WALSER 

Liferantu de curte 
alü Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Iosifa ' 

ввдгійагшШ вгішеі fabrici ungare de maşine şi raisite de 
рвдіегі , turnătorul de clopote şi metan 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâta grupuri \ 

câtu şi clopote singuratice : ' < 
cu scaune de fleru patentate şi cu ; 
chivere (corne) scutite de frecare. < • 
Fabrica a liferată delà intemeiarea 
sa 1800 clopote mari d t metalu, ; 
într 'altele şi cela delà metropolia i 
din Bucuresci în greutate de 8000 ; 

kilograme. i 
Se află umblatóre scutite de : 
mirosu, arangiamente pentru băi, 
conducte! pentru apă si pumpe ; 

pentru fântâni. 
Preliminare de spese şi Preţu-oouranturi se trimită la cerere 

gratuiţi şi france. 

(4) 1 1 - 5 2 

Distinsă în anulu 1885- la esposiţiunea regnicolară din 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţă cu , 

diploma cea mare de onóre. 1 

J O S I f T J D A T O R A i 1 ) 6 2 6 

distinsu cu medalia espositională cea mare pentrn Incrn escelentu 
şi gnstn bună la esposiţiunea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

W F " Budapesta, IV. strada Vaţulul Nr. 17 "4M 
Recomanda cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtu se 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericeloru, si anume: 

Tipografia Seminariului 

Felóne preotesei şi 
stichare diaconesci 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
părete 

şi de altariü, şi 
oandele. „ . , _,, í v damasturl etc. 

Acnrătatea mea o pottt dovedi cn sate de epistole reennoscatore. 
garifaii ii prtfuí fl рпІіаШп U tpui trimită U etrtrt înmoi». 

Primescă şi efep-
tuiescù ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci, 

intrargintarea şi 
intraurirea de po

tire, racle, caudele 
şi luminarie de 

altariu. 
Mare asortimentă 
de brodării de aură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturî besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiösétúri Diserioesoï, 

archidiecesană. 


